

НА ВИДУ У ВСЕХ

Возвращаясь из Николаевщины, я завернул в Пашу к Василию Павловичу Трусову. Знакомы мы давно, еще до Отечественной войны работали вместе в районной газете «Пашский колхозник», но встречаемся редко, мешают разные обстоятельства. Встретившись, конечно, вспоминаем друзей, всю прожитую жизнь. На этот раз разговор начался о минувшей войне.

— Вот получил письмо от совета ветеранов 51-й инженерно-саперной бригады, — подал мне конверт Василий Павлович.

Читаю:

«Дорогой наш фронтовой друг!

Мы прошли через огонь войны и порожденные ею страдания, через радости и горести послевоенного времени и остались прежними солдатами. Вместе со всем советским народом преодолеваем трудности, связанные с развалом страны, разрушением экономики.

С праздником Победы вас, Василий Павлович, здоровья и радостных дней, шлем наилучшие пожелания.

По поручению совета ветеранов полковник М. В. Санников, подполковник Е. А. Ступин».

В составе 51-й бригады В. П. Трусов прошел всю войну. Первое боевое крещение получил под Тихвином в 1941 году. Под огнем врага вчерашний литсотрудник газеты учился мастерству рядового сапера. Фронтовики знают, насколько опасна и сложна профессия сапера. Он первым шел в наступление, чтобы проделать проходы на минных полях, расставленных фашистами, а когда приходилось покидать позиции (таких горьких дней было много), уходил последним, поставив минные заграждения.

Под огнем врага пришлось строить блиндажи и окопы для орудий, землянки для солдат и командных пунктов.

Ветераны Приладожья помнят, какие это были трудные дни 1941 года.



Бои шли у стен Волхова. Бойцы и офицеры 4-й армии под командованием генерала К.А. Мерецкова в ходе ожесточенных боев 9 декабря освободили Тихвин, сорвали план гитлеровцев, не дали замкнуть второе кольцо вокруг Ленинграда, продолжали преследовать врага. За участие в этих боях солдат Трусов получил благодарность командующего армией.

После Тихвина было много трудных боев и дорог. В составе своего батальона В.П. Трусов участвовал в боях под Харьковом и Сталинградом. За храбрость и мужество при форсировании Северского Донца награжден медалью «За отвагу», а за форсирование Днепра — орденом Красной Звезды.

Как боевую награду принял в октябре 1943 года в перерыве между боями солдат В.П. Трусов партийный билет из рук начальника политотдела.

— Коммунист тогда имел одну привилегию — быть первым в бою, — говорит Василий Павлович. — Многие товарищи по партии ценой жизни заплатили за победу. Об этом не надо бы забывать тем, кто поносит сегодня коммунистов.

Боевые медали напоминают бывалому солдату об участии в освобождении Сталинграда, Киева, Румынии, Венгрии, Болгарии и Югославии. Везде приходилось разминировать минные поля, строить под огнем врага переправы на реках СССР и Восточной Европы.

В конце 1945 года Василий Павлович вернулся в Паши и снова стал работать корреспондентом районной газеты. Снова поездки в колхозы



и лесопункты «ради нескольких строчек в газете», встречи с людьми труда, кто растил хлеб, овощи, картофель, трудился на животноводческих фермах.

Много сил отдал В.П.Трусов низовой партийной работе — избирался секретарем партийного комитета Пашского леспромхоза. Здесь тоже постоянные поездки по лесопунктам и сплавным рекам, встречи с людьми. В районной газете в те годы выступал уже как внештатный автор. Директор леспромхоза Герой Социалистического Труда П.А.Нечесанов отметил, что на партийной работе у Василия Павловича особенно раскрылись его организаторские способности, умение найти нужные слова в нужный момент для любого человека. А еще поражали его доброта и



добросердечность. Я думаю, на подобных ему людях держалась, держится и будет держаться матушка-Россия. Василий Павлович всегда был на виду у всех, не порывал связь с районной газетой «Волховские огни». Выйдя на заслуженный отдых, живет в построенном после войны доме. Здоровье неважное, дают о себе знать полученные на войне раны. Несмотря на это, вместе с Ольгой Павловной держат свое хозяйство: выращивают картофель, овощи. Помогают им дочь с зятем и внуком, которые живут в Санкт-Петербурге. Ветеран-журналист пользуется уважением у жителей поселка и лесозаготовителей Паши.

Перечитывая письмо членов совета ветеранов 51-й бригады, мы вспомнили с ним наших общих друзей — пашских журналистов, не вернувшихся с войны, Николая Артамонова, Георгия Дмитриевского, Бориса Гуренкова. Это были замечательные парни, умевшие не только писать статьи, выпускать газету, но пахать и сеять, косить траву и убирать хлеб, играть в футбол и участвовать в художественной самодеятельности, защищать Родину.

Не стало среди нас нашего первого редактора и наставника Василия Андреевича Беззубова. По состоянию здоровья его не взяли в армию. Всю войну он обеспечивал выпуск газет «Пашский колхозник» и «Мгинская правда» (после прорыва блокады Ленинграда). После войны был избран секретарем райкома партии в соседнем районе.

Не стало бывшего сержанта стрелкового полка Ленинградского фронта Николая Павловича Васильева. Вернувшись после ранения с фронта, он был литературным сотрудником районной газеты, после окончания заочного отделения педагогического института — на партийной и советской работе. Ушел на пенсию с должности заместителя заведующего областным отделом народного образования.

На костылях с фронта пришел Юрий Лаврентьевич Васильев. Он мужественно переносил боль. Вел в газете «Волховские огни» трудную колхозную тему, постоянно выезжал в деревню. Его материалы отличались оперативностью, глубиной, достоверностью.

Добрую память оставил о себе инвалид Великой Отечественной войны Михаил Иванович Дементьев, 15 лет возглавлял коллектив редакции газеты «Волховские огни». Много писал, помогал молодым журналистам и нештатным корреспондентам.

Идут годы. Мы теряем друзей. На смену пришли наши дети и孙ки — подготовленные в университете профессионалы. На их долю тоже выпало нелегкое время.

На снимках: В.А.Беззубов — мой первый редактор и наставник; В.П.Трусов, заместитель директора леспромхоза, И.А.Каменев, Н.И.Антонов (слева направо); вручение Ю.Л.Васильеву медали.